



ŠKÔLKÁRIK

Občasník pre deti a rodičov, MŠ Bratislava-Rusovce, Máj 2007

PREDŠKOLÁKOM

Milí rodičia, milé deti !

Keďže sa opäť blíži koniec školského roka a deti z predškolskej triedy sa pripravujú na svoj veľký deň, ktorým je vstup do základnej školy, chceme vám, rodičom a najmä deťom popriať veľa úspechov a mnoho krásnych zážitkov pri zvládaní školských povinností. Pekné prázdniny!

p. učiteľka Dianka a Alenka

Milí rodičia,

Určite sa vám už stalo, že sa deti doma hrali na škôlku. Mackovia a bábiky boli deti a vaša dcérka alebo syn boli učiteľom. V tejto hre ste mohli vidieť, ako rozpráva a pracuje učiteľka, ktorá učí vaše dieťa, napr.: "Macko, posad' sa, teraz sa budeme rozprávať o ...: bábika, nevyrušuj, aby deti mohli sústredene kresliť; nebehaj tu, nenahájaj sa ...".

Na tomto príklade vidno, že dieťa sa učí tak, že napodobňuje dospelých. Všade. V škôlke, škole, doma. Pre dieťa je jedno, či je to dobré alebo zlé. Ono to ešte nevie posúdiť, chápe veci intuitívne. Napodobňovanie je preň ľahké učenie, ako napr. dohováranie a počúvanie. Preto je často zbytočné hovoriť „to sa nerobí, je to nesprávne, škaredé a zlé, hanbi sa, to robia len zlé deti“. Správanie dospelých je preňho smerodajné a správne.

Ak dieťaťu povieme, aby niečo nerobilo (nenadávaj, nechváľ sa, nehovor škaredo o druhých), ale my dospelí to robíme, protirečíme si a v detskej dušičke nastáva chaos. Na jednej strane deti vedia, že im rodičia niečo zakázali, na strane druhej to sami rodičia naďalej robia - tak deti vidia, že aj zakázané sa robí. Tak to naďalej robia. A rodičov to hnevá. Prečo? - nechápu deti.

Dieťa si zaslúži vyrastať v pokojnom a harmonickom prostredí. A keďže najväčší vplyv na dieťa má rodič, buďte mu láskyplným PRÍKLADOM - aby jeho vedomie bolo pokojné a tým šťastné. Vtedy jeho pevné základy nikto neprelomí.

Prajem mojim predškolákom veľa úspechov a potešenia v škole.

p. učiteľka Alenka

TÝŽDEŇ RADOSTI DETÍ MŠ

V týždni od 28. mája do 1. júna je pre deti MŠ pripravený program pri príležitosti MDD. Deti sa môžu tešiť na športové dopoludnie, koncert a možno prídu aj požiarnici a koníky! Vo štvrtok 31.5. pôjdu deti o 8:00 hod do ZOO - keďže sme spoločne nazbierali dosť PET-fliaš a TETRA-pakov, budú mať vstup do ZOO zdarma. Na záver, v piatok 1. júna od 15:20, si spravíme spoločnú opekačku na dvore MŠ - rodičia, deti aj pani učiteľky. SRDEČNE VÁS POZÝVAME!. Občerstvenie pre všetkých zabezpečia rodičia z Rady škôlky. Pošlite nám prosím čo najskôr návratku, ktorú ste dostali v posledných dňoch.

Ďalší rok je za nami

V rukách držíte štvrté a tohtoročné posledné číslo Škôlkárika. Verím, že sme tento rok prispeli aj týmto projektom k tomu, čo všetko sa v MŠ zmenilo - za jednu z najväčších zmien považujem osobne znovuzaloženie Rady rodičov, ktorá fungovala tento rok naozaj ukázkovo. Pustili sa do neľahkej úlohy rekonštrukcie ihriska, presadili do rozpočtu Rusoviec 50 000 Sk na rekonštrukciu sociálnych zariadení, prišli s nápadmi na mnohé akcie. Ušetrili z rodičovského príspevku 20 000 SK na ihrisko - aj napriek tomu, že sa z neho kupovali aj nové lehátka do tried. A čo je nemenej dôležité, idú ďalej - najnovšie rozbehli diskusiu o spokojnosti rodičov so stravou v MŠ. Verím, že napriek tomu, že niektorí rodičia spolu s predškolákmi zo škôlky odídu, nájdú sa ďalší, s ktorými dotiahnu svoje plány do úspešného konca.

Takisto verím, že budúci školský rok nájdeme znova silu na vydávanie Škôlkárika. Každá pozitívna spätná väzba nás posúva ďalej. Ak ste boli so Škôlkárikom spokojní, dajte nám prosím vedieť. A ozvite sa aj v tom prípade, ak vám na jeho stránkach niečo chýbalo, pokúsime sa to napraviť. Na záver mi zostáva už len zaželať vám krásne prázdniny a v septembri opäť dovidenia ...

Darina Mokráňová
mama Miška a Alenky

PSYCHOLOGICKÉ VYŠETRENIE ŠKOLSKEJ ZRELOSTI.

Milí rodičia, dovoľte, aby som vás upozornila na možnosť psychologického vyšetrenia školskej zrelosti. V prípade, že zvažujete otázku zaškolenia resp. odkladu školskej dochádzky a stále sa neviete rozhodnúť, môžete využiť ponuku Pedagogicko - psychologickej poradne na **bezplatné vyšetrenie školskej zrelosti**. Testy školskej zrelosti pomáhajú posúdiť rozumovú, emocionálnu a sociálnu pripravenosť dieťaťa na vstup do základnej školy. V prípade záujmu je nutné sa telefonicky objednať. **Kontakt:** Pedagogicko-psychologická poradňa s centrom výchovnej a psychologickej prevencie, Hrobákova 3 851 02 Bratislava tel: 02/ 62411963

REKONŠTRUKCIA IHRISKA MŠ

Verím, že si väčšina z vás všimla, že škôlkársky dvor sa postupne mení. Čo všetko sme už urobili a čo nás ešte čaká?

Na prvej dobrovoľnej brigáde sme koncom marca 2007 spravili jarnú úpravu terénu - pozbieranie listov, ihličia a konárov, úprava terénu, vyčistenie. Odviezli sme 15 vriec, prevažne zeleného odpadu.

Na druhej brigáde 21.4.2007 boli odhrdzené a nanovo namaľované kovové časti preliezok a šmykl'avky, bol osadený plot na ohradenie časti areálu, kde bola pri stavbe neďalekej bytovky zbúraná buda a táto časť bola pre deti nebezpečná. Boli zasadené dve nové pneumatiky, z ktorých jedna slúži ako sedenie a druhá ako preliezka. Takisto sa počas tejto brigády čiastočne upravil terén pre futbalové ihrisko. Náklady na farby a materiál na plot sme uhradili z rozpočtu Rady škôlky pri MŠ.

Práce na oboch brigádach vykonali rodičia, starí rodičia a zamestnanci MŠ dobrovoľne a vo svojom voľnom čase. Spolu sme odpracovali viac ako 120 osobohodín. Všetkým sa chceme touto cestou poďakovať.

Na ďalšej brigáde chceme donatierať zvyšné prvky, osadiť pneumatiky, vyrovnat' terén ihriska, osadiť drevené futbalové brány, prest'ahovať prevažovačku a zrenovovať kolotoč. Materiál na tieto práce sme získali čiastočne od rodičov - drevené sedadlá prevažovačiek a kolotoča, drevo na futbalové brány bude hradené z financií Rady rodičov MŠ. Betónovanie niektorých prvkov zabezpečí MP Ruseko. Čas potrebný na dokončenie odhadujeme na 100 osobohodín. Veríme, že nám prídete (opäť) pomôcť.

V ďalšom kroku by sme chceli na ihrisko doplniť preliezkovú zostavu - Rímska strážna veža, šmykl'avka, horolezecká stienka. Ďalším prvkom by mal byť drevený vláčik a drevená kladina. Tieto prvky musia byť osadené profesionálne a bezpečne, preto bude osadenie zabezpečovať vybraný dodávateľ. Na tieto prvky sme podali v máji grant na výzvu Centra pre filantropiu a spoločnosti Baumit. Ak bude náš projekt podporený, mali by sme osadiť nové prvky v septembri 2007. Držme si palce ☺

SÚ DETI PRIPRAVENÉ NA (MATERSKÚ) ŠKOLU?

(prevzaté z časopisu Materské Centrá)

Slovensko bolo v minulom roku zapojené do medzinárodného projektu "Partnerstvo rodičov a učiteľov pri prechode detí z MŠ do ZŠ", kde sme mali možnosť sa stretnúť s fantastickými ľuďmi mnohých viac či menej pedagogických profesií z mnohých európskych krajín. Ako sám názov projektu napovedá, riešili sme možnosti spolupráce, problémy pri začleňovaní detí do (nového) kolektívu, dĺžku adaptačného procesu a aj to, kedy je dieťa pripravené na školu. Paradoxne sme po dlhej diskusii dospeli k ďalšej otázke: Má byť dieťa pripravené na (materskú) školu? Nemala by byť škola pripravená na dieťa, ktoré prichádza? Máme očakávať, že všetky deti budú ROVNAKÉ len preto, že idú do MŠ a zároveň v nich pestovať individualitu, samostatnosť a schopnosť rozhodovať sa? Dávame im (hlavne pri prechode do ZŠ) zodpovednosť za veci, ktoré často nemôžu ovplyvniť (učebné pomôcky, správne cvičky na telesnú), chceme aby sa vedeli samostatne a správne rozhodovať a zároveň po nich chceme, aby boli ROVNAKÉ

Každý deň to môžete vidieť aj vo vašich materských centrách - okolo roka a pol začínajú byť deti "zrelé" na škôlku - v zmysle, že sa chcú hrať s inými deťmi, že sa učia požičiat' si hračky, že vydržia dlhšie sústredene sedieť a venovať sa jednej aktivite. Nie sú však pripravené, lebo to nerobia všetky

ktorú si chtiac či nechtiac položia všetci rodičia predškolákov. Psychológ vám povie, že nie, pretože dieťa nevie nakresliť súmernú postavu - napriek tomu, že sčítava a odčítava do 20. Logopéd vám povie, že nie, pretože nesprávne vyslovuje niektoré hlásky - napriek tomu, že pozná všetky písmená. Dieťa musí prísť do školy komplexne vybavené, musí vedieť všetko a výborne. Ak napriek drobným nedostatkom dieťa do školy dáte, bude z neho možno "trojkár". A to nikto z rodičov nechce. Preto dávame deti do školy o rok neskôr. A potom sa deti v škole nudia a vyrušujú. V niektorých prípadoch sa staršie deti v ročníku stávajú vodcami skupín, niekedy to prejde až do šikanovania tých najmladších.

Je veľmi ťažké odhadnúť, ako dieťa zareaguje, či ho školské povinnosti vyburcujú k aktivite, alebo budú preňho nezvládnuteľnou záťažou. Je na rodičovi, aby sa rozhodol. Rodič si nechá poradiť od odborníka, ktorý často odporučí odklad. Ale ako sa zdá, oneskorený začiatok školskej dochádzky môže byť rovnako zlý, ako predčasný. Začarovaný kruh? Ako kde.

To čo je u nás hanbou, je v západných krajinách normálne. Opakovanie ročníka. Viete si to vôbec predstaviť, že práve vaše múdre dieťa by malo zostať v prvej triede ďalší rok? Nemožné. Pre vás a v podstate aj pre učiteľa. Napriek tomu, že sama škola je jediným miestom, kde sa ukáže, či zručnosti, ktoré dieťaťu chýbajú ovplyvnia potrebné schopnosti, alebo sa naopak, zlepšia. Len učiteľ v ZŠ vie reálne posúdiť, či to, čo vášmu potomkovi nejde bude prekážať učeniu v ďalšom ročníku alebo nie. Ak sa dieťa nenaučí rozumieť prečítanému textu, nemôže riešiť slovné úlohy z matematiky. Zaostáva preto v oboch predmetoch, aj keď matematika mu dovtedy išla dobre. Preto dieťa trápime čítaním niekedy až tak, že mu potom trvá veľmi dlho, kým vezme do ruky knihu dobrovoľne.

Nezabíjajme v deťoch individualitu len preto, aby sa mohli pedagogickí pracovníci venovať čisto pedagogike. Deti treba hlavne ľúbiť, odkedy sa narodila, až pokým si ako násť-roční nenájdu svoje "životné" lásky. Snažme sa o to, aby boli (materské) školy pripravené na všetky deti, nielen na tie štandardné. Zistiť, či je dieťa zrelé na (materskú) školu je totiž veľmi ťažké. Je to aj záver nášho projektu - myslíme na deti a trénujme dospelých a meňme školy tak, aby boli pripravené na príchod každého dieťaťa.

IHRISKO, TELOCVIČŇA A KOMUNIKÁCIA

Články v Škôlkáriku sa väčšinou nesú v pozitívnom duchu a chvália, čo sa podarilo. Dovoľte mi nachvíľu vybočiť z tohto radu.

Chcel by som povedať pár slov o našom ihrisku v areáli škôlky. Iste už dlhšie sledujete, ako sa snažíme dať ho do slušného stavu, aby aj naše deti mali vonku zábavu na úrovni. Uskutočnili sme plánovacie stretnutie s pedagogickým zborom, spravili sme návrh rekonštrukcie, na dvoch jarných brigádach sme vyčistili areál a zrekonštruovali staré prvky ihriska. Investovali sme z peňazí Rady škôlky do farieb a materiálu. Dobrovoľne sme odpracovali viac ako 100 hodín.

Naším plánom bolo a do budúca stále je vytvoriť aj nový moderný hrací prvok v časti ihriska pre väčšie deti. To ale vyžaduje značné investície. Tie sme plánovali popri pokusoch o granty zložiť z troch zdrojov - z peňazí Rady škôlky, od súkromných darcov a z peňazí z 2% daní. Všetky tri zložky sú potrebné, keďže na začiatok treba minimálne 50 000 a každá z týchto položiek je menšia. Preto vznikla aj žiadosť rodičov a pedagógov o poskytnutie časti peňazí z 2% daní na tento účel. Od zástupcov občianskeho združenia som sa po dlhom mlčaní nakoniec dozvedel, že právne to už tento rok nie je možné, lebo peniaze zo združenia už nie sú na ich účte a ich použitie je viazané dohodou, ktorá bola vraj spísaná skorej a podpísaná všetkými zúčastnenými stranami (škola, škôlka, OZ). Peniaze OZ (asi 45 000) budú použité na dovybavenie telocvične. To znamená, že celá naša podpisová aktivita ohľadom ihriska bola zbytočná a sumu 50 000 nemáme šancu tento rok dosiahnuť.

Z rozhovorov s mnohými rodičmi a pedagógmi som nadobudol dojem, že pomôcky pre telocvičňu a zvlášť v takejto vysokej cene považujú za možno až mrhanie prostriedkami a oveľa radšej by prostriedky videli investované práve do ihriska.

Škoda teraz už plakať nad rozliatym mliekom, nedá mi ale nezauvažovať nad niekoľkými „keby“. Všetko mohlo dopadnúť inak, keby vedenie OZ dalo vedieť Rade rodičov škôlky, že sa jedná o prerozdelení prostriedkov pre škôlku. Ostatne jedná sa o prostriedky darované mnohými z nás a pre naše deti. Nie pre členov OZ. Keby na toto rokovanie bol prizvaný aj niekto z Rady, keby vedenie škôlky, ktoré nebolo

nespoliehali na to, že informačné toky fungujú dobre a otravovali všetkých zainteresovaných so žiadosťami o informácie. Keby bolo keby....

Pre nás z toho plynie poučenie do budúcnosti, že sa nemôžeme spoliehať na nikoho, ale musíme konať oveľa ráznejšie. A vynasnažíme sa dotiahnuť projekt obnovy ihriska do úspešného konca.

Palo Mokráň

DOVOLENKA NA SKOK

Mnohí z vás už majú plánovanie letnej dovolenky za sebou. Ak máte ešte v kalendári pár voľných dní alebo ste obmedzení dovolenkou v práci, prinášame vám pár tipov na jednoduchové a víkendové prázdninové výlety.

Bicyklový výlet Vojka

Ak máte doma zdatných cyklistov a láka vás stanovačka, vyberte sa na bicyklový výlet do neďalekej Vojky. Pre nás Rusovčanov ako stvorené na víkendový výlet. Môžete vyraziť už v piatok a prespať pri Dunaji ešte pred Čunovskou hrádzou. Z Rusoviec je to sem asi 7 km, čo zvládnete aj v piatok po práci. V sobotu sa presuniete po hrádzi až za obec Vojka, kde prespíte znova pod stanom pri jazere. Deti a aj dospelí ocenia možnosť okúpať sa a opekať si pri ohnisku. Ak máte väčšie deti, môžete to „potiahnuť“ až k druhému jazeru, kúsok pred Dobrohošť.

Ak si nemáte ako odniesť stany a jedlo, skráťte výlet na dva dni (sobotu+nedeľu) a dohodnite sa so starými rodičmi alebo bicyklovo menej zdatnými priateľmi, aby vám veci priviezli autom, prípadne s vami prespali.

V nedeľu vás čaká cesta domov - nezabudnite, že väčšinou proti vetru. V prípade, že si nie ste výdržou vašich detí istí, je dobré mať v rezerve niekoho, kto vaše potomstvo na polceste nasadí do auta ☺

Zábavný park Neusiedler

Kolotoče, šmykľavky, preliezky, bludiská – čo iné potrebujú deti ku šťastiu. Všetko toto a ešte niečo navyše nájdete v rakúskom zábavnom parku Märschenpark neďaleko Neusiedlersee, ktorý je vzdialený z Rusoviec asi 60km. Za vstupné €12 na osobu a deň sa môžete takmer na všetkých atrakciách voziť zdarma a do sýtosti. Deti do 2 rokov majú vstup zdarma. Ak chcete poslať deti s babičkou, vyberte si utorok – v tento deň majú seniori nad 65 rokov vstup za €6. Ak má vaše dieťa v lete narodeniny, neváhajte ich osláviť práve tu - oslávenec má vstup zdarma. Park je otvorený od 9:00 do 18:00 hod. Viac informácií aj v slovenčine nájdete na www.maerchenpark-neusiedlersee.at.

Stanovačka v parku

Spestriť prázdniny môžete deťom aj obyčajnou stanovačkou v našom parku. Večeru a spanie v prírode môžete doplniť nočným pochodom, pri ktorom nesmie chýbať poriadna baterka a pre odvážnejších aj nejaké tie nástrahy po ceste. Stanovačku môžete presunúť aj k jazeru, kde sa deti okúpu pri západe slnka a rodičia možno aj za svitu mesiaca. Ak pôjdete s priateľmi, nezabudnite okrem dobrého jedla aj hudobné nástroje. Stanovačku si môžete vyskúšať ešte pred prázdninami spolu s inými deťmi a rodičmi z OZ Kukulienka, ktorí sa chystajú na svätójánsku stanovačku - ako inak aj so svätójánskymi muškami (viac informácií sa k vám určite čoskoro dostane).

